Нициевская Светлана Евгеньевна, 
учитель начальных классов и ТРИЗ 
ГОУСОШ№347 с углубленным изучением английского языка

Открытый урок окружающего мира с элементами ТРИЗ  в 4 классе 

на тему: «Превращения воды»
Цель: Показать значение приёма «маленькие человечки» для исследования строения и превращений воды

Задачи: 

- познакомить с приемом моделирования маленькими человечками;

- вызвать удивление разнообразием свойств воды и значимостью этих свойств для природного мира;

- рассмотреть систему «вода» во времени и в пространстве;

- закрепить умения создавать «системный оператор», выявлять оперативную зону, формулировать физическое противоречие и ИКР. 

Ход урока

1. Введение в тему:

В одной африканской школе ребятам читали рассказ об удивительной стране, в которой люди ходят по воде! Дети не поверили! А вы бы поверили?

Посмотрите в окно! Разве мы с вами не ходим по воде! Мы так привыкли к воде, что часто не замечаем ее удивительных свойств.

2. Основная часть

2.1.Рассмотрим систему «вода». Нам в этом поможет  «системный оператор» и прием моделирования маленькими человечками.
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Заполним некоторые экраны с помощью стихотворения:

Это прошлое, настоящее и будущее системы «вода».
Коль зимою прыгнуть с вышки,

Ты набьешь, конечно, шишки. 

Знать, тверда была вода, 

Ты ответишь без труда. (Лед, снег – заполняем 1 экран).

Ну а если прыгнуть в воду

В очень теплую погоду-

Будешь мокрым ты до нитки.

Летом лед бывает жидким. (Вода - заполняем 2 экран)

Зачерпнем воды из речки 

И поставим греть на печке.

Пар заполнит весь наш дом,

А воды мы не найдем. ( Пар - заполняем 3 экран)

Вспомним, из чего состоит любое вещество? (Из частиц).

Сегодня мы познакомимся с приемом моделирования маленькими человечками.

Рассмотрим подсистему льда и снега, воды, пара.

В твердом веществе частицы находятся близко друг к другу - у них большая сила взаимодействия. Они держат форму. 
Изобразим человечков так-

( Это 4 экран.)

У жидкости частицы перемещаются с места на место и меньше связаны друг с другом.

Они принимают форму того предмета, куда их вливают. 
Изобразим человечков так-

( Это 5 экран.) 

У газообразного вещества частицы движутся беспорядочно и не влияют друг на друга

Они не имеют никакой формы. 
Изобразим человечков так-

( Это 6 экран.) 
Надсистему рассмотрим с точки зрения использования системы «вода» человеком:

Где человек использует  лед? ( В холодильнике - экран 7)

Как используется вода? (Водопровод – экран 8)

Как человек использует пар? (Паровоз – экран 9)

Вода часто переходит из одного состояния в другое, это зависит от температуры. 

Превращение воды в пар – испарение.

Превращение пара в воду – конденсация.

2.2 Оформление групп

Наши группы мы назовем: ЛЕД, СНЕГ, ВОДА и ПАР.

Вы получили таблички с названием своей группы. На другой стороне изобразите с помощью маленьких человечков это название.

А теперь каждая группа покажет модель своего понятия.

В предложениях пропущены некоторые слова, изобразите их сами.

-Из водопровода течет холодная…….     
-Если в морозильную камеру поставить воду, то через некоторое время она превратится в…... 

-Когда чайник стоит на огне, то вода закипает и медленно превращается в …

-Зимой пар долетит до холодного окна и превратится в….

2.3Коллективное  решение задачи .

Язык изобретателя - это язык образов. В истории науки и техники известны многочисленные случаи яркого образного моделирования.
Давайте вместе решим одну задачу.

В трескучий мороз вы прибежали в школу. Первый урок - окружающий мир. Учитель показывает два стакана. В этих стаканах вода, разная по цвету: в одном стакане - красная, в другом - синяя.

Их нужно слить в другую емкость, чтобы они не перемешались.

Синяя должна оказаться внизу, а красная - сверху. Как это сделать?
(Ответ: влить в другую емкость синюю жидкость и заморозить ее за окном, затем влить красную жидкость.)

Чтобы решить задачу:

- Вам нужно выявить оперативную зону, т.е. место возникновения физического противоречия, и изобразить ее в виде маленьких человечков, отображающих то, что там происходит.

-Этими же человечками изобразить то, что требуется по условию задачи.

-Человечки умеют выполнять все, что мы захотим. Не надо пока задумываться, как они это сделают. Важно выяснить, что они должны сделать. Затем, используя знания, вы найдете, как достичь того, что сделали человечки.

2.4 Решение задач в творческих группах.

Каждая группа получит одну задачу.
ЛЕД.

На Севере люди строят дома из снега. Нарезают «кирпичи» из плотного слежавшегося снега и возводят постройку. Когда дом готов, внутри разжигают костер. Зачем?

(Ответ: края кирпичей начинают таять, а  потом «швы» замерзают, и получается очень прочное соединение.)

СНЕГ.

Однажды снег помог младшему сержанту автоинспекции Виктору Пасхину раскрыть ДТП, вычислить неизвестный автомобиль, узнать его номер и найти владельца. ДТП произошло на трассе, по обочине которой были снежные наносы.

(Ответ: в снежных наносах отпечатались цифры и буквы номерного знака автомобиля.)

ВОДА.

В одной из русских летописей записано, что в 1028 году князь Глеб Святославович сам измерил расстояние между Крымом и Таманским полуостровом. Как он это сделал, ведь между ними находится Керчинский пролив шириной около 4 верст (это около 5 км).

(Ответ: пролив замерз, и князь измерил это расстояние шагами.)

ПАР.

В одном частном доме зимой произошло преступление. Нашелся свидетель – некий мистер Смидт. На суде он утверждал, что с улицы через окно видел, как все произошло. На вопрос судьи, как можно было увидеть что- либо  сквозь замороженное окно, мистер Смидт сказал, что подышал на морозные узоры и протер стекло пальцами. Но судья не поверил этому свидетелю. Почему?

(Ответ: узоры на стеклах образуются только в помещении, т.к. пар соприкасается с холодными окнами.) 

3. Рефлексия урока.

Я предлагаю каждой творческой группе составить синквейн по своей теме.

Зачитывание созданных синквейнов.

СНЕГ

Белый, рыхлый

Искрится, летает, хрустит.

На снегу остаются следы.

ПАМЯТЬ.

ЛЕД

Прозрачный, скользкий

Замерзает, трескается, плавает.

Изо льда можно строить дома.

СТРОЙМАТЕРИАЛ.

ВОДА

Чистая, вкусная

Льется, журчит, бурлит.
Вода необходима всему живому.

ЖИЗНЬ.

ПАР

Прозрачный, воздушный

Летает, превращается, насыщает,

Пар заставляет двигаться машины.

СИЛА.

МЕТОД МАЛЕНЬКИХ ЧЕЛОВЕЧКОВ

Весёлый, детский

Моделирует, проникает, объясняет.
Оживляет взаимодействие частей.
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